3AKOHU TEOMETPH]CKE OIITUKE

3akoH 010Mjamba CBETJIOCTH

Heka mmMaMo jeiaH CBETIIOCHH M3BOP S M HEKa Ce CBETIIOCHH 3paK MPOCTUPE Ka PABHO]
MIOBPIIIMHU KPO3 CPEIMHY MHACKCa mpeiiamarma n. CBETIIOCHU W3BOP CE Hajla3u HA BUCUHH
hs o moBpmuae (Xy paBuu). Kaga cBETIOCHM 3pak J0CIe 10 MOBPIIKMHE Y TauKy A, 0101ja
ce 10 taduke P xoja ce Hanaszu Ha Bucunu hp. Ilpojeximje u3zBopa S u tauke P Ha paBHY

nopiu cy Sy u P1. Pacrojame S1P1 nyx Y oce obernexumo ca d.

Canka Oadujame CBETJI0CTH

VY tauku A, r/ie CBETIIOCHH 3paK Iajia Ha MOBPIIMHY, HAPTajMO HOPMAITy ¥y OJTHOCY Ha By
JNe(UHUIIMMO yrao ynajaHor 3paka - 0j- ynaanu yrao. Ha cindan HauuH yrao oa0ujeHor
3paka y 0JJHOCY Ha HOpMaiy - Or- 010HjeHHu yrao.
OnTHuka Ty>XHHA ITyTa CBETIIOCHOT 3paKa H3HOCH

L = nSA+nAP

OIHOCHO, MOKEMO J1a HAITHIIIEMO
L =nyhs? +y? +/hp? +x2 +(d - y)?

dL .
[Tpumennnemo depmaT-0B NPUHILIMII [TO X KOOPAUHATH! o 0 u Hahu ycioB 3a ogOujame
X

CBCTJIOCTHOT 3pakKa.



dx 2 /hp? +x2+(d-y)

W3 penamuje caenau na X KoopauHara Tpeda na Oyae jennaka Hyau. OHOCHO, 1a 010MjeHH
3paK JiesKH y UCTOj PaBHH Kao M ynajaHu 3pak. [Ipema Toj ocoOuHM HarprajMo cienehy

CIIUKY

Ononjame CBETIOCTH Y PABHU

OnTHuka 1y>XHHa IyTa je jeiHaKa
L = nyhs? +y? +/hp? +(d - y)*
dL .
[Tpumenuniemo depmar-oB NPUHIUI 110 Y KOOPAUHATH: & =0 u Hahm ycioB 3a o101jame

CBCTJIOCTHOT 3pakKa.
dL 2y . 2d-y)

—=n
dy  2hs®+y®  2yhp?+(d-y)

=0

[Ipema cnuiy. 1 MPETXOHO] pealliju MOXKE Ce HAIMCaTH /1a j€

sing, =sin 6,

Tj. BaXH J1a je



0 =0.
[Tocnenmwu n3pa3s npeacraBiba 3aKOH 0/10Mjamkba CBETJIIOCTH M IJIaCH: YTao yHaJgHOTI 3paKa
jenHnak je yriy oadmjenor 3paka. Ilopex Tora Baxkm na ymagHM 3pakK, HOpMajia U

010MjeHH 3paK NPUIAJAjy HCTOj PABHU.

3aKoH npejiaMama CBETJI0CTH

N1

hs

nz

Ipeaamame cBeTI0CTH

Heka umamo jegan CBETIOCHU U3BOP S y CPEIMHU MHAEKCA MpeliaMama N1 U HeKa ce
CBETJIOCHU 3paK MPOCTHPE Ka PaBHO] MOBPIIMHU CPEAMHE UHIEKCA MpeiaMama ny (BUIETH
ciuky). CBETJIOCHM M3BOp ce Haya3u Ha BUcHHU hS on moBprmHe. Kama cBeTiocHU 3pak
JIOCTIe JI0 MTOBPILMHE, ITpeiama ce 10 Tauke P koja ce Haasu Ha pactojamy hp o moBpurHe.
[Tpojexuumje uzBopa S u Tauke P Ha paBHy noBpiu cy S1u P1. Pacrojame S1P1 o6enexumo ca
X.

VY Tauku rae CBETIOCHU 3pak Maja Ha MOBPIIUHY, HAI[PTajMO HOPMaJy U Y OJTHOCY Ha Y
ne(UHUIIMMO yrao yHaaHor 3paka - Oy- ynaaHu yrao. Yrao npenoMJbeHOr 3paka y OJJHOCY

Ha HOpMaJly 03HaYMMO ca - Op- IIPEJTOMHU yTao.

L=nSR+n,RP

OIHOCHO, MOKEMO J1a HAITHIIIEMO
L =n,vhs? +x2 +n,,/hp? +(X — x)?
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I'ne je x pacrojame Si1P. [Ipumenuhemo depmar-oB NpUHLIHIL: % =0 u nahm ycinoB 3a
X

npejiaMama CBCTIIOCTHOT' 3paKa.
dL 2X 2(X —x)

—=n -n
dx  “2vhs?4x? 2./hp? +(X - x)’

OnHOCHO, MOKE CE€ HAMKCATH, TIPeMa CIIUIHU U JTOOHjCHOM U3pa3y Ja je

n,sin g, = n, sin 6,

[Tocneamu U3pa3 npeacraBiba 3aKOH Mpeliamama cBeTiocTy U riacu: IlpousBoa unaexca
npejiaMama cpe/iiHe M rao CBEeTJIOCHOT 3paKa y 0/IHOCY HA HOPMAJTy I'PAaHHYHE NOBPLIH
octaje koHcTaHTaH. [lopea Tora Baxku 1a ynajaHu 3pak, HOpMaJia M MpeJioM/beHHU 3paK
NPHUNA/Ajy HCTOj PABHH.
[Tocneauiie 3aKoHa MpeiaMama:
1. Ako ce cBeTa0CTHH 3pak kpehe u3 ontuyku pele y ontuuku rymhy cpeauny (ni<ng)
Tajia ce CBETJIOCT MpeaMa Ka HOpMaJu.
2. AKo ce CBeTJIOCTHH 3pak kpehe u3 ontuyku ryuihe y ontiuuku pehy cpeauny (ni>ny)
Tajia ce CBETJIOCT MpeaMa 01 HopMale.
3. I'pannuHum yrao moJ KOjuUM CBETJIOCHH 3pak Tpeba Ja ynajaHe Ha MOBpII, a Ja He

HAITYCTH CpeUHy, 100uja ce u3 yciosa ja je 0,=90°, onnocuo 6, = ar(:sin(n2 / nl).



